

现代农艺实训基地建设成效经验材料

在近 40 年的办学过程中，学校的现代农艺专业努力走工学结合的道路，培养了数以百计的现代农艺人才反哺到家乡—东辛农场的经济建设当中来，他们有的考入了农场农机驾驶员编制，有的加入到农业技术指导员的行列，还有一批现代农艺能工巧匠加盟学校，成为兼职实习指导教师。

一、基地建设中依托区域支柱产业，依托企业发展态势，依托专业机构优势，按照“七合一”模式实现校企合作、工学结合模式的良性运作，构建产学研结合平台。

基地建设促进产业发展，推动农技研发推广，更推进了我校涉农专业课改与整体建设。我校涉农专业课程设置体现出“宽基础、活模块”和“注重专业实践，适度理论教学”的特点。在课程设置上，打破传统“三段式”，采用了“平台+模块”式体系，在“文化平台”和“专业平台”的基础上，设置了“农业科技”、“畜牧兽医”、“农机使用”等相对独立的教学模块，开拓了相应的专门化方向，三个模块共开设专业理论课程 12 门、专业实践课程 12 门。在教学内容上，结合涉农专业特点，做到理论与实际结合、计划与农时结合、校内与校外结合、传统与创新结合的“四结合”，积极组织教师进行教学内容改革，构建了以能力为本位，以职业方向为目标，以项目课程为主题的模块化专业课程体系，形成了以专业为中心，由多个专门化方向组成的专业群。教学内容能及时补充与现代农业同步的新知识、新技术、新工艺和新方法，提高了毕业生的就业竞争力。

二、基地建设中营造的实训文化融农业专业文化、农垦企业文化、农村乡土文化、农场历史文化为一体，建成农垦文化体验馆，全面展示军垦文化、知青文化、农垦文化、海灌专业的专业、地域、历史、时代特色。从知情意行四个方面培养学生的良好的道德修养和职业品质，有效地促进了学生人格的全面发展，有力地推进了农家子弟向现代职业人的转变，取得了良好的教育效益。

三、基地建设中建成的农业技术培训服务中心，紧密对接区域主导产业，面向社区实施专业技能培训和生产技术服务，较好地服务了地方经济的发展。职业资格鉴定信息平台，基本实现农业类职业资格鉴定考核项目的全覆盖，有效地提升了农业从业人员的技能水平。

四、基地建设中成立的校办生产性实习农场，实施市场化运作机制，促进了基地滚动式发展，取得了良好的经济效益。该实训基地建设项目，成为区域农业技术创新推广中心和创业孵化中心。建立农技推广培训中心，定期通过广播、电视、微信等媒体发布“每周农事”，引进新技术、新品种，改善农产品结构，提升机械化水平，有力推进地方经济发展。